

“职教赋能共富深关注”系列报道之六

畅通成长链,打造职技融通台州范式

职教“窗口”城市建设 台州市教育局协办

台传媒记者郑红

近日,浙江省首个技工教育集团——台州市技工教育集团揭牌。这个集团汇聚了政校企行、科研院所128家会员单位,通过加强产教融合、校企合作,打造培养“大国工匠”共同体,以全新平台推进技工教育高质量发展。

台州技师学院与台州职业技术学院签订职技融通合作协议,将在2023年开始“技能+学历”长学制人才培养,首期招收电气自动化、数控、药物制剂3个专业,共3个班150名学生。

这是我市以职技融通为牵引,打通技工成长链,交出的又一份成绩单。

今年4月,我市在全省率先出台《职技融通改革实施方案》,推进职业教育与技工教育深度融合。打破技术技能人才培养的体制机制壁垒,通过建立职技融通管理机制,理顺运行机制,完善培养机制,构建起职技融通“双培养”育人体系,打通技术工人学历能力“双提升”成长通道。市教育局党组成员林鉴兵说,以职技融通台州范式,助推技术工人“扩中”“提低”改革,赋能共同富裕。

突破技工学历天花板

近日,三门技师学院职技融通班的学

生到台州科技职业学院访学,参观了台州市切削刀具研发中心、凯华模具产业学院、精雕产业学院等。就专业前沿技术、课程方案、人才培养模式等内容,两校老师进行了深度交流。

三门技师学院与台州科技职业学院职技融通班,是台州建设共同富裕先行市的改革项目之一。在台州市人社局和市教育局的大力推动下,今年4月,两校签署“中高职一体化”人才联合培养协议,根据经济发展需求,率先在智能控制技术(核电电气设备安装与维修)和数控技术(数控加工)两个专业开展联合办学,实现学生五年一贯制培养。

同时吸收产教融合理念,与三门核电、三变科技等龙头企业共同探索“高职+技工+企业”的职技融通人才培养模式改革。“到2027年,首批毕业生将同时拥有高级工技能等级证书和全日制专科文凭,相信凭借扎实的专业理论、精湛的专业技能,学生的就业之路更广、薪资待遇更高。”三门技师学院副院长倪中勇说。

台州科技职业学院副院长徐森富介绍,这是该校首次与技师院校开展联合培养,既是探索,也是创新。两校将在产教深度融合、课程体系衔接构建、实践教学环节设计、师资协同教研、试点工作机制等方面深入探索,进一步挖掘合作深度和广度。

一直以来,技术工人的收入水平都和技术能力及学历水平相挂钩,但技工教育

的非学历教育属性,使技工院校的毕业生在就业以及后续的晋升中,容易遭遇学历“尴尬”,并成为长期困扰高技能人才培养的一个瓶颈问题。

“将技工院校纳入‘中高职一体化’五年制招生计划,通过长学制办学,能有力突破技工学历天花板,推动学历教育与技能教育双轨合并。”林鉴兵说。

“双证融通”提培养质量

为了推动职技融通改革,今年我市探索实施了职业院校与技工院校之间学分互认办法,率先在台州科技职业学院与三门技师学院、浙江汽车职业技术学院与浙江吉利技师学院试点。已有工作经历、相关培训经历、技术技能达到一定水平及在相关领域获得一定级别奖项或荣誉称号的学生,经学校认定后可折算成相应学分或免修相应课程。

前段时间,浙江汽车职业技术学院收到了多名学生提交的学分互认申请表。该校和浙江吉利技师学院实现“双挂牌”,构建纵向贯通、横向接轨的职教“立交桥”,在师资、教学资源 and 课程设计等方面逐步融通。

浙江汽车职业技术学院教务处处长易海燕介绍,技师学院的学生被该校录取后,可以凭借已经学过的相同课程,取得的职业技能等级证书,提交学分互认申请表,进行学分互认,免修部分课程。学生在继续修满其余规定课程之后,既能拿到全日制学历也能取得职业技能等级证书。

既有理论及应考能力,又有相关操作技术能力的学生,一直是用人单位抢手的“香饽饽”。2019年开始,我市全面推进“1+X”证书制度试点,引导和鼓励学生在校期间考取社会比较权威的、含金量高的、企业认可的职业资格证书,为就业增添砝码。浙江汽车职业技术学院直接将学生实践岗设到企业车间,开展“校企一体 以岗育人”工学交替实践与探索,并入选浙江省学徒制典型案例。

此外,我市还充分利用职业院校(技工院校)的优质培训资源,协同做好在职工工、退役士兵等重点群体职业教育和培训。台州职业技术学院、台州科技职业学院等中高职院校,同时开展职业技能等级第三方认定工作。

今年上半年,台州科技职业学院获批浙江省人社厅的职业技能等级鉴定中心(快递员),培训在读学生考证的同时,面向全市邮政快递企业,开展全流程培训和考证工作,为推动学历证书和职业技能等级证书的互通转换,进行了有效探索。

目前,全市共有16所职业院校、43个专业正在开展“双证融通”人才培养改革试点工作,加快推进技能人才学历证书和职业技能等级证书互通转换,为技术工人“扩中”改革提供有力支撑。到2025年,职业院校50%以上专业都将开展“双证融通”人才培养改革试点。

林鉴兵介绍,通过大力发展“均衡性”职业教育,可为企业培养出更多“用得上、留得住、可发展”的高素质、高技能人才,更好地服务共同富裕先行市建设。

温岭:给街头流浪者送温暖

他把钱放好,这让老人很是感动,连声道谢。

根据网友提供的信息,当晚志愿者们又在老虎山公园的公共厕所里找到一位流浪老人,给他送上棉被、大衣、围巾,还有暖胃的姜茶,老人很开心。但当志愿者提出送老人去温岭市社会救助站时,却被婉言谢绝了。老人说,他以前在厂里工作,可以租房子生活,但现在60多岁了,厂里不要了,房子租不起,只好住到这里来,他也习惯了这里的环境。

当晚,22岁的重庆理工大学大三学生许家强跟着姑姑一起参加志愿者活动。他的老家在安徽滁州,第一天到温岭来作客就参加“暖冬行动”,觉得很有意义。

“这个活动让我感受到这个社会上有许多不为人知的角落,有一些人的生活遭遇了困难。”许家强说,虽然“暖冬行动”的帮助可能不会给这些人的生活带来本质上的改变,但是一杯茶、一条被子,还有志愿者们的问候,都是这冬日里的温暖。

温岭市益善好人志愿者服务中心工作人员表示,接下来还将继续寻找街头流浪汉,为他们送上温暖。据了解,该服务中心由温岭市文旅集团旗下城乡公社公司204路的车长毛道国发起成立,他是松门镇南塘一村村民,去年荣获“中国好人榜”。



志愿者给街头流浪人员倒上暖胃姜汤茶。

新闻37°C

台传媒通讯员江文辉/摄

寒潮来袭,气温降至零下。12月16日晚,温岭市益善好人志愿者服务中心联合松门镇社会工作站开展“暖冬行动”,为街头流浪者送上冬日里的温暖。

“大爷,你怎么住这儿了,你家在哪里,怎么不回家呢?”在松门镇北门街与迎宾西路交叉口,志愿者看到一个老人睡在马路边的木凳子上。他们忙走上前,给他送上棉衣棉被等御寒物资。

“这姜汤茶有点烫,慢点喝!”服务中心理事长毛道国一边给老人送上姜汤茶,一边告诉他有困难可以到附近志愿者服务中心。原来,大爷名叫徐德学,来自湖北随州,前几年在石塘那边的渔船上工作,现在年龄大了,没办法再去海上工作,他付不起房租,只好选择住在人多的马路边。

志愿者李妙方得知老人孤身一人流浪在松门,从兜里拿出200元塞给老人,一再叮嘱

街巷微闻

椒江摧毁一“笑气”违法犯罪团伙

本报讯(记者李筱筱 通讯员鲍盛旭)“笑气”学名为一氧化二氮,是一种无色、有甜味的气体,具有轻微麻醉作用,并能致人发笑,吸食“笑气”会极大影响人体的身心健康。近日,椒江警方成功摧毁一个“笑气”违法犯罪团伙,抓获违法犯罪嫌疑人7名,目前4名主要犯罪嫌疑人已被移送起诉。

今年6月初,市公安局椒江分局禁毒大队民警在工作中发现一贩卖“笑气”线索。经过调查,一个贩卖“笑气”犯罪团伙浮出水面。主要犯罪嫌疑人尹某龙通过驾车上门运送或吸食者自取的方式频繁向市内一些青少年非法贩卖“笑气”,该团伙涉案人员众多,分布于全市各个县(市、区)。

经缜密侦查,椒江警方准确锁定该犯罪团伙主要人员、运输等活动规律。为确保打击战果最大化,7月7日凌晨5点开始,专案组兵分六组集中行动,将主要嫌疑人尹某龙、尹某翔、雷某红、徐某禹等人抓获,缴获液态“笑气”1000余支,扣押涉案车辆2辆及吸食工具若干。

经查,2021年9月以来,犯罪嫌疑人尹某龙(2000年出生、椒江人),先后伙同尹某翔(2005年出生)、雷某红(2004年出生)、徐某禹(2001年出生),从外地以每盒(200支)300元的价格购进“笑气”,再以每盒600元的价格贩卖给周围需要的青少年及部分未成年客人,平均每天能销售20多箱,非法获利四五千元。

为了方便客人吸食,尹某龙等人以每天1200元的价格租来豪华商务车,供有需要的“客户”直接在车内吸食,非法牟取高额利益。7月7日早上8时许,警方在椒江城区一商场地下车库将正在吸食“笑气”的尹某龙及2名“顾客”抓获,从车内清点出已吸食过的“笑气”空瓶500余支,未吸食的“笑气”1000余支。随后,民警陆续将团伙尹某翔、雷某红、徐某禹抓获。经查,从2021年至今,尹某龙等人非法销售200多万支的货物,非法获利数十万元。

目前,尹某龙、尹某翔、雷某红、徐某禹因涉嫌非法经营罪已被移送起诉,案件仍在进一步深挖中。

年终盗窃案频发 市民需加强防范

本报讯(通讯员张瑜)年末各行各业都在为冲业绩做最后的努力,一些不安分的小偷也蠢蠢欲动。11月以来,温岭市泽国镇就发生盗窃案件82起,警方提醒广大市民要拧紧“防盗”这根弦,切实提高防范意识。

12月9日晚10时许,温岭市公安局泽国派出所接到市民徐大伯报警称,其经营着一家小卖铺,发现自己放在柜台上充电的手机不见了。

经过细致的走访调查,民警发现当晚9时左右,有一男子进门买过烟,有重大作案嫌疑。民警迅速锁定嫌疑人刘某的身份,并在其暂住处将其抓获,找到了徐大伯被窃的手机。

据了解,刘某买烟时,见店主的手机放在柜台上充电,一时起了贪念,便顺手牵羊。

无独有偶,12月12日下午,林大伯停在台州中西结合医院门口的红色三轮车不翼而飞。林大伯称自己老父生病,这几天都在医院照顾他,头天中午出去买饭时车还在。

通过走访调查,民警将偷车男子抓获,三轮车顺利找回。

据了解,该男子是开三轮车载客的,因自己的三轮车电瓶老旧,便想偷个新点的车来备用。他发现林大伯的车在医院门口停了两三天,便将三轮车停到别处,想等两天没人来找车了,再将其开回家。



增强老人安全意识

为进一步提升老人防骗、识骗、拒骗能力和防走失安全意识,12月15日,玉环市公安局清港派出所民辅警走进清港养老服务中心开展宣传活动,用通俗易懂的语言提醒老人不要轻信可疑电话、短信、银行账户等,同时向老人讲解了防走失“秘籍”及走失后的求救方式。台传媒通讯员张洛铭摄

我与“利民保”

守护健康,为患者家庭减轻负担

台传媒记者周子凝

“感谢‘台州利民保’,也感谢医保局工作人员的认真负责,给我家减轻了那么大的经济负担!”12月16日上午,在黄岩区行政服务大厅,王军将一面锦旗交到黄岩区医保局副局长陈海斌手中,连连表示感谢。

王军家住西城街道,爱人和女儿先后被确诊为乳腺癌和急性白血病,病魔和高昂的医疗费用几乎压垮了这个家。

“去年5月底,琳琳连续高烧了5天。我们去台州市第一人民医院检查,确定为血液病。后前往省儿童医院进一步检查,确诊为急性髓性白血病。”回忆起女儿刚被确诊的情况,王军的眼眶红了,声音变得哽咽。他说,自从女儿生病后,他便辞去了原本厨师的工作,一家人辗转各地看病。

“在省医院经过两次化疗效果不理想,医生便建议进行骨髓移植。”去年9月,王军一家三口又直奔北京,为女儿进行骨髓移植。

目前,琳琳接受骨髓移植手术已有10个月左右,病情较为稳定,但仍需要在北京做进一步的观察治疗,暂时不能返回台州。

爱人负责在医院陪护,王军就负责后勤保障,每天在医院和出租房来回奔波,“术后女儿的餐食要求较高,必须无菌。菜必须是当天现买,饭菜超过2小时不能再食用。累的时候,就在医院眯一会儿。付出

一切,只希望她的身体能快点恢复。”

“妻子和女儿都生病,我们家的经济负担确实很大。”王军说,去年在杭州看病时,听病友说起了杭州当地的惠民保可以给予经济上较大的帮助,于是他就联系了黄岩区医保局,向工作人员咨询台州是否有相关政策。得知“台州利民保”上线了,他马上为全家人投保。

今年9月,“台州利民保”待遇优化升级后,黄岩区医保局工作人员就电话联系王军,告知他女儿“利民保”报销的详细信息,并提醒他及时带相关材料回当地医保窗口手工报账。“没想到医保报账后,‘利民保’还能报销回22万余元。”王军感慨,当下医疗保障制度越来越完善,他打心里认可“台州利民保”这份与基本医保衔接

的商业补充保险,觉得它能实实在在地为参保人家减轻经济负担。

“相较于2022年,2023年度‘台州利民保’待遇全面提升,保障持续提高,高额费用可报、保费标准优化。对于连续参保人员实行报销比例优待,长缴多得,即连保两年提升2%,连保三年提升5%,2023年首次参保视同连续两年参保。”黄岩区医保局医保中心副主任徐萌说,下一步,该局将继续通过大数据,及时发现省外参保人的大额医疗费用,并主动提醒参保人报销具体情况,同时将不断优化“双医联动”平台,多途径宣传“台州利民保”产品政策,呼吁家庭责任签约医生主动向群众宣传,以进一步提升知晓率和参保率。

交通銀行
BANK OF COMMUNICATIONS
您的财富管理银行

沃德财富管理
由交通银行台州分行冠名推出

便民福利:办社保卡,到交行 即办即取还有50元支付贴金券等福利享不停!

交通银行推出便民利民新举措,
办理金融社保卡,
三大亮点包省心,
优惠福利享不停!



亮点·①
办社保卡,到交行
即日起办理激活社保卡金融账户
并开通手机银行
即可参与开卡支付有礼活动
活动时间:2022年7月7日至2022年12月31日
活动对象:交通银行社保卡新客户
活动内容:即日起办理激活社保卡金融账户并开通手机银行可领取50元支付贴金券。
活动细则:详询交通银行,关注交通银行微银行,本次活动所有时间点以交通银行后台系统时间为准。客户参与活动即视为理解并同意本次活动细则,对于活动规则如有任何疑问请详询95559。

亮点·②
办社保卡,到交行
即办即取,省心便利
社保新用户交行心意
如何查看和使用权益
1.支付贴金券有效期为发券之日起30个自然日,客户可登录手机银行首页“券和奖品”中查询支付贴金券金额及有效期。
2.支付贴金券可通过扫码付向线下商户付款及在手机银行App中进行话费充值、生活缴费、油卡充值、娱乐充值、电影票等业务场景使用。扫码支付支持商户为标有银联二维码和云闪付标识的商户,具体商户及门店以银联App公示为准。

亮点·③
办社保卡,到交行
领养老金、金融服务、就医购药
参保缴费、社保查询
还有团办上门服务
一站式解决您的社保服务需求

3.支付贴金券仅支持在手机银行App上使用,每次支付仅能使用一张贴金券,不可叠加不可拆分,实付金额(抵扣银联等其他优惠后的支付金额)需达到最低消费券支付金额。

扫一扫业务咨询